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зустрічі з прекрасними образами, задо-
волення від можливості наблизитись і 
доторкнутись до Краси.

Питання гедоністичного спрямуван-
ня мистецької освіти в контексті во-
кального навчання глибоко дослідже-
но у працях Л. Василенко. Дослідниця 
вважає, що гедоністичні переживання 
охоплюють мотиваційносмислову 
сферу навчання; мають аксіологічний 
вимір, оскільки виступають показником 
прийняття певних ціннісних орієнтацій 
у мистецтві, опосередковуючи пізна-
вальні та творчі стратегії мистецького 
розвитку особистості, а максимальна 
індивідуалізація навчання як один із 
суттєвих напрямів удосконалення мис-
тецької освіти може бути досягнута на-
самперед в орієнтації на гедоністичний 
імператив людини [2, с. 4]. 

Загалом є підстави вважати гедоні-
стичну основу й функцію психологічної 
розрядки одними із головних у мис-
тецькій діяльності. Які характеристики 
художніх образів зумовлюють психоло-
гічну дію розради людини, гармонізації 
її з середовищем? Педагогічними ва-
желями, що сприяють розвитку в учнів 
гедоністичного ставлення до мистецтва 
мають стати насамперед ті, які пов’язані 
з осягненням, усвідомленням і розумін-
ням художньовиражального значення 
формотворчих засобів мистецтва. Пи-
тання єдності змісту та форми як однієї 
з найсуттєвіших характеристик мис-
тецької досконалості, відточеності сти-
льових засад творчості, оригінальності, 
неповторності застосування засобів 
виразності тощо мають не тільки ра-
ціонально, з позицій теорії мистецтва, 
сприйматись учнями, а й бути осягнуті 
шляхом актуалізації естетичних емоцій, 
гедоністичного ставлення до мистецтва. 
Зауважимо, що гедоністичні виміри 
мистецької освіти мають базуватись 
на формуванні в учнів позитивного 
ставлення до життя й розвиток у них 
здатності отримувати задоволення від 
різноманітних речей та явищ не лише 
у сфері навчання, а й загальної жит-
тєдіяльності. 

На завершення підкреслимо, що 
зроблена нами спроба прогностич-
ного аналізу враховує такі орієнти-
ри модернізації мистецької освіти, як 
акмеологічні, аксіологічні, гедоністич-

ні засади, впровадження адаптив-
ноіндивідуалізованих технологій. 
Подальшу розбудову мистецької 
освіти ми пов’язуємо також із ви-
будовою стратегії, що враховує ху-
дожньокомунікативні важелі мето-
дичного забезпечення мистецької 
освіти. Новий формат впровадження 
концептуальних ідей розбудови ми-
стецької освіти потребує, на нашу 
думку, розгляду таких проблем, як 
оновлення підходів до визначення 
жанровостильового змісту навчан-
ня мистецтва; широке застосування 
мультимедійних засобів навчання; 
наповнення мистецької роботи в 
школі засобами психологічної ро-
зрядки, рекреаційними формами; 
розширення мистецькопросвітни-
цької діяльності в школі. 
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колишні артисти, танцюристи, яким, на 
жаль, часто бракувало психологічнопе-
дагогічної компетентності. З огляду на 
це було прийнято актуальне рішення 
про відкриття відповідної спеціальності 
саме в педагогічних університетах для 
підготовки вчителів хореографії, які за 
освітньокваліфікаційною характери-
стикою можуть працювати в школах 
мистецтв, будинках дитячої творчості, 
хореографічних гуртках тощо. 

На сьогодні попит на хореографічну 
освіту школярів значно зростає, оскіль-
ки цей вид мистецької творчості гар-
монізує естетичний, фізичний, духов-
ний розвиток, залучає дітей та молодь 
до національних цінностей; завдяки 
вивченню мистецтва інших народів ак-
тивізуються процеси національної са-
моідентифікації, формується художня 
культура особистості. Саме це й покла-
дено в основу наказу МОН України від 

16.06.2015 № 641 «Про затвердження 
Концепції національнопатріотичного 
виховання дітей і молоді».  

Зростання інтересу до хореографії 
пов’язане з тим, що танок, рухи під му-
зику є для дітей та юнацтва особливо 
привабливою формою художнього са-
мовираження, тому розширюється коло 
гуртків та центрів естетичного вихо-
вання хореографічної спрямованості. 
Це зумовлює пріоритетне ставлення 
художньопедагогічної теорії і практи-
ки до проблем хореографічної освіти, 
до підвищення якості фахової підго-
товки майбутніх учителівхореографів, 
компетентних у галузі танцювального 
мистецтва та методики його викладан-
ня, спроможних застосовувати хорео-
графію як педагогічний ресурс передачі 
національних цінностей від покоління 
до покоління, духовного й фізичного 
оздоровлення дітей та юнацтва.

У статті висвітлено проблеми фа-
хової підготовки майбутніх учи-
телів хореографічного мистецтва, 
спроможних застосовувати хорео-
графію як педагогічний ресурс пе-
редачі національних цінностей від 
покоління до покоління, духовного й 
фізичного оздоровлення дітей та 
юнацтва. Презентовано результа-
ти першого етапу комплексного 
науково-дослідницького проекту 
«Теоретичні та методичні засади 
розвитку хореографічно-педагогіч-
ної освіти в Україні»: обґрунтування 
сутності хореографічно-педагогічної 
освіти; визначення загальнонауко-
вих підходів дослідження феномену 
хореографічно-педагогічної освіти; 
характеристика провідних моделей 
хореографічної підготовки фахівців. 
Запропоновано моделювати підго-
товку вчителів хореографії з опорою 
на консолідаційний підхід, що перед-
бачає взаємозв’язок фахової, педа-
гогічної та науково-дослідницької 
складових з одночасним збереженням 
змісту кожної з них. 

Ключові слова: хореографічно-педа-
гогічна освіта, комплексний науковий 
проект, загальнонаукові підходи, ху-
дожньо-ментальний досвід учителів.

доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри 
мистецької педагогіки та хореографії СумДПУ 
імені А. С. Макаренка, м. Суми

доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри 
музичного мистецтва і хореографії ДЗ «Південноукраїн-
ський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського», м. Одеса

Досягнення в організації хорео-
графічного виховання та навчання 
дітей танцювального мистецтва ґрун-
туються на сформованих традиціях, 
що накопичувалися в суспільстві та 
кристалізувалися в освітній галузі. 
Унікальність ситуації становлення хоре-
ографічнопедагогічної освіти в Україні 
пояснюється тим, що вона продикто-
вана життєвими реаліями. Педагогічна 
наука та офіційна адміністративноре-
гулятивна політика освітньої галузі 
дещо відставала від практики, але все 
ж враховувала існуючий попит на за-
няття хореографією серед дітей та мо-
лоді різних вікових категорій. 

Питання хореографічнопедагогіч-
ної освіти ще не достатньо представлені 
в наукових розвідках. Останнім часом 
з’являються дослідження хореографіч-
ної освіти, проте вони переважно здій-
снюються в галузі мистецтвознавства 
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(праці теоретиків та практиків хорео-
графічного мистецтва В. Верховинця, 
А. Гуменюка, К. Василенка, О.  Голдрича, 
С. Тітова, М. Загайкевич, Ю.   Станішев-
ського, А. Іваницького, Д.  Бернадської, 
С.  Легкої, В. Шкоріненка, О. Мерлянової, 
О. Семак, Е. Ситова, М. Ельяша, В.  Ромм 
та ін.). Проблеми підготовки вчителів 
хореографії й керівників дитячих хо-
реографічних об’єднань досліджували 
О.   Бурля, С. Забредовський, О.   Мар-
тиненко, О. Попова, Ю. Ростовська, 
Т.   Сердюк, Б. Стасько, О. Таранцева та 
ін. На поєднанні української та китай-
ської науковопредметних баз ґрунту-
ються дослідження Лю Цяньцянь. Серед 
останніх дисертацій слід назвати ро-
боту Ю. Волкової «Формування худож-
ньокомунікативних умінь майбутніх 
учителів музики і хореографії».

Наукові дослідження у сфері хоре-
ографічної освіти повинні виконувати 
дві основні функції – історикорефлек-
сивну, що узагальнює набутий досвід, 
та прогностичну, що спрацьовує на 
випередження. Вирішення цих питань  
спонукало науковців Сумського дер-
жавного педагогічного університету 
імені А. С. Макаренка (головна органі-
зація), Південноукраїнського націо-
нального педагогічного університету 
імені К.  Д.  Ушинського та Уманського 
державного педагогічного університе-
ту імені Павла Тичини розробити ком-
плексний науководослідницький про-
ект «Теоретичні та методичні засади 
розвитку хореографічнопедагогічної 
освіти в Україні». 

В основу проекту покладено ре-
зультати попередніх компаративних 
досліджень Г. Ніколаї щодо розвитку 
мистецької освіти, зокрема музичнопе-
дагогічної та хореографічної; С. Шипа 
та О. Ребрової щодо культурологічних 
аспектів мистецької освіти та методо-
логії досліджень у сфері хореографіч-
ної освіти; О. Заболотної щодо розвитку 
альтернативної освіти в країнах Євро-
пи, у межах якої функціонують альтер-
нативні моделі хореографічної освіти; 
Л. Андрощук, С. Куценка, А. Криворотен-
ко щодо формування творчого потен-
ціалу майбутнього вчителя хореографії; 
О. Бондаренко і Т. Повалій щодо тан-
цювальних студентських колективів та 
розвитку хореографічної освіти в Поль-

щі; В. Ключко щодо музичноритмічної 
підготовки хореографів; В. Солощенко 
щодо інтернаціоналізації культурно-
го простору університетської освіти в 
німецькомовних країнах; Н. Лісовської 
та О. Суботи щодо культурологічних і 
теоретикометодичних основ істори-
копобутового та народносценічного 
танців.

Мета статті полягає у висвітленні 
проміжних результатів комплексного 
наукового проекту «Теоретичні та ме-
тодичні засади розвитку хореографіч-
нопедагогічної освіти в Україні».

У процесі першого етапу наукового 
дослідження в контексті розбудови хо-
реографічної педагогіки було визначено 
й обґрунтовано сутність хореографіч-
нопедагогічної освіти (ХПО), що полягає 
в тісній взаємодії між хореографічним 
мистецтвом і педагогічною практикою, 
у процесі якої відбувається становлення 
вчителя хореографії з високою худож-
ньоестетичною та фізичною культурою, 
який спроможний комплексно впливати 
на формування духовнокультурного 
потенціалу підростаючого покоління, за-
лучати дітей та молодь до національних 
та світових цінностей на основі осягнен-
ня етнічної ментальності, відображеної 
мовою музики та жесту, руху та ритму. 
Дослідження було також спрямоване на 
обґрунтування теоретичних і методич-
них засад формування творчого потен-
ціалу майбутнього вчителя хореографії, 
що вивчається з метою забезпечення 
його якісної підготовки на акмеологіч-
ному рівні. 

Відомо, що будьяке дослідження 
ґрунтується на визначеній методології, 
яка, своєю чергою, складається з на-
укових концепцій, загальнонаукових 
підходів, усього того, що в сукупності 
й створює певну парадигмальну плат-
форму дослідження. Поліпарадигмаль-
ність педагогічного простору сьогодні 
дає можливість застосувати різноманіт-
ні наукові підходи для здійснення 
комплексного, всебічного розкриття 
сутності явищ, що досліджуються, або, 
навпаки, докладно розглянути якусь 
окрему площину цього явища. Кожна 
наука наповнює смислом підходи, які 
визначаються науковою спільнотою та 
дають чіткі орієнтири для дослідження 
[3; 6]. 

Методологічні пошуки у сфері ХПО 
повинні спиратися на основні закони 
діалектики, принцип історизму та си-
нергетичну парадигму, що дозволяє 
виявити передумови виникнення га-
лузі, основну внутрішню суперечність 
як джерело її саморозвитку, здійснити 
діалектичну періодизацію та науково 
обґрунтований прогноз її подальшого 
розвитку. Нині його провідними тен-
денціями стають інтеграційні, вплив 
яких можна віднайти в будьяких но-
ваціях: загальноєвропейська інтеграція 
зумовлює стандартизацію мистецької 
освіти (зокрема й ХПО), що базується 
на компетентнісному підході; інтегра-
ція різних ступенів освіти в часових 
координатах породжує такі явища, як 
неперервна освіта і освіта дорослих; 
розвиток міжпредметних зв’язків дис-
циплін художньоестетичного циклу 
спричиняє їх об’єднання в межах ми-
стецької освіти; інтернаціоналізація 
наукового простору призводить до 
активізації компаративних розвідок, 
розробки міжнародних освітніх і до-
слідницьких проектів. Саме ці тенденції 
будуть диктувати шляхи розвитку ХПО 
у напрямку її гуманізації та посилення 
уваги до особистості майбутнього вчи-
теля, здатного до саморозвитку, спро-
можного відстоювати духовні цінності, 
пропагувати надбання світової та віт-
чизняної танцювальної культури, само-
стійно створювати авторські програми, 
вільно користуватись мультимедійними 
засобами, запроваджуючи в навчаль-
ний процес інноваційні технології, 
формуючи національну самосвідомість 
та інтеркультурну толерантність учнів, 
їх артистичну активність та експресив-
ність [4, с. 15].

На нашу думку, методологічну цін-
ність для досліджень у сфері ХПО ста-
новлять такі загальнонаукові підходи: 
діалектичний, що дозволяє виявити 
закономірності розвитку хореографіч-
нопедагогічної освіти та головну вну-
трішню суперечність між хореографіч-
ною та педагогічною складовими як 
основне джерело її саморозвитку; 
історико-генетичний, що дає змогу 
виділити етапи у процесі зародження, 
становлення та розвитку ХПО; про-
блемно-хронологічний у поєднанні з 
компаративістським, що виявляють 
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взаємозалежності теоретичних і прак-
тичних засад ХПО в різних країнах на 
різних етапах її становлення й розвит-
ку; соціокультурний, який допомагає 
порівнювати системи ХПО в різних 
країнах в континуумі пострадянського 
простору; системно-синергетичний, 
який надає можливість розглянути 
ХПО як систему зі складною, відкри-
тою організацією, що функціонує в 
динамічному контексті, інтеграційні 
тенденції розвитку якої сьогодні зу-
мовлюють такі зовнішні фактори, як 
єдиний європейський освітній простір 
та мистецька освіта; аксіологічний, що 
спрямовує на дослідження ХПО в кон-
тексті естетичної парадигми, визнача-
ючи естетичне виховання як своєрідну 
освітню орієнтацію, що посилається на 
універсум естетичних цінностей, пе-
редусім цінностей мистецтва; міждис-
циплінарний, який дає змогу залучати 
наукові теорії та концепції із суміжних 
галузей пізнання як засоби вивчення 
проблем хореографічної педагогіки, 
позначених комплексним характером, 
що вимагає застосування пізнаваль-
них можливостей інших гуманітарних 
наук; комунікативний, що дозволяє 
аналізувати підготовку вчителів хорео-
графії з позицій полілогу між суб’єкта-
ми цього процесу і творами мистецтва, 
в яких закладена соціокультурна ін-
формація.

Продуктивне розв’язання сучасних 
проблем ХПО потребує теоретичного 
осмислення сутності та змісту її генези-
су, ґрунтуючись на принципі історизму, 
згідно з яким об’єкт вивчається в його 
закономірному історичному розвитку. 
Цей принцип є методологічним утілен-
ням саморозвитку дійсності в його спря-
мованості вдовж осі часу в нерозривній 
єдності таких його станів, як минуле, 
теперішнє й майбутнє. Використання 
принципу руху від опису до пояснення, 
а від нього – до прогнозування дозво-
ляє поєднати опис процесу розвитку 
ХПО в країнах пострадянського про-
стору як історичної реальності у вигляді 
сукупності фактів з обґрунтуванням те-
оретичних уявлень про цей розвиток, 
логічною реконструкцією істориконау-
кових процесів, виявленням тенденцій 
розвитку галузі й прогнозування шляхів 
її модернізації в Україні.

Конкретизація історико-генетично-
го підходу в контексті розвитку хорео-
графічної освіти дозволила прослідку-
вати поступове входження хореографії 
до кола дисциплін загальної мистець-
кої освіти, причому підготовка фахівців 
для її здійснення певним чином повто-
рила шлях розвитку музичнопедагогіч-
ної освіти. Варто нагадати, що народ-
ження цієї галузі відбувалось у межах 
юрисдикції Міністерства культури. Так, 
у 1922 р. інструкторськопедагогічний 
факультет Київської консерваторії по-
чинає готувати інструкторів і педагогів 
з музичного виховання дітей та дорос-
лих і вчителів музичних шкіл. У наступні 
роки подібні факультети відкриваються 
в Київському, Одеському та Харківсько-
му музичнодраматичному інститутах. 
Проте специфіка роботи з широким за-
галом дітей, залучення їх до засвоєння 
музичних цінностей потребувало інтен-
сифікації психологопедагогічної скла-
дової означеного процесу, створення 
спеціальних баз практик, тісний зв’язок 
із ЗНЗ. Тому на початку 60х рр. ХХ ст. 
підготовка вчителів музики була пере-
ведена в педагогічні заклади. Саме та-
ким шляхом розвивається хореографіч-
нопедагогічна освіта й нині.

На закінчення історичного екскурсу 
варто нагадати про діяльність керів-
ника кафедри мистецтвознавства Пол-
тавського інституту народної освіти 
Василя Верховинця у 20х роках мину-
лого століття. Компоненти системи ху-
дожньої освіти, розробленої ним, були 
спрямовані на формування національ-
нокультурної свідомості української 
молоді засобами народного пісенного, 
хореографічного та театрального мис-
тецтв на всіх щаблях системи освіти.

У педагогічних дослідженнях у га-
лузі мистецької освіти найбільш акту-
альними є такі підходи, які відповіда-
ють пізнанню складних структурних та 
системних явищ, оскільки педагогічна 
сфера в мистецтві вже сама по собі є 
складною та інтегрованою системою. 
Обраний нами художньо-ментальний 
підхід дозволяє поєднати вплив декіль-
кох факторів, зокрема, комунікатив-
ності фахового середовища навчання 
майбутніх фахівців, регіональних цін-
ностей та традицій, які системно не 
враховуються під час підготовки вчите-

ля мистецтва, фактори полікультури та 
поліхудожності, фактори координації 
взаємовпливу свідомого та позасвідо-
мого, інтуїтивного та дослідницького в 
мистецькій творчості та художньопе-
дагогічному процесі в цілому [7]. Сам 
феномен художньої ментальності в 
мистецькій освіті та фаховому навчан-
ні майбутніх учителів музики та хоре-
ографії виявляється через атрибутивні 
(художній стиль, текст, образ, символ, 
мова) та процесуальні (сприйняття, 
емоційне ставлення, свідомість, поза-
свідомість, мислення, інтерпретація) 
властивості, які, безумовно, впливають 
на ментальність фахівця в галузі мис-
тецтва. 

Дослідницький потенціал худож-
ньоментального підходу потребує 
його докладного застосування в під-
готовці фахівців різних спеціально-
стей та спеціалізацій, оскільки окремі 
види творчої діяльності в мистецтві 
є чинником розмаїття художнього 
світогляду, художньої картини світу, а 
отже – й художньоментального досві-
ду. Поперше, найбільш характерним 
у ментальному плані є художньоет-
нічна складова хореографії. Саме в 
підготовці студентівхореографів за 
нормативними навчальними планами 
включено дві важливі дисципліни: на-
родносценічний танець і український 
танець. Засвоєння рухів, екзерсисів 
цих двох жанрів хореографії йде па-
ралельно з ознайомленням та усвідом-
ленням етнонаціональних традицій, 
ментальності народів, які передають-
ся в рухах, костюмах, у гендерному 
розподілі ролей у танці. Подруге, звер-
таємо увагу на комунікативний аспект 
ментальності. Саме через комунікацію 
здійснюється осягнення художньомен-
тального простору творів мистецтва та 
різноманітних мистецьких явищ (О.  Ре-
брова, Ю. Волкова). Комунікативність 
фахового середовища підготовки хо-
реографів характеризується об’єктивно 
існуючою практикою композиційної, 
постановочної та взагалі виконавської 
концертної діяльності, спрямованої на 
передачу художньої інформації в тан-
цювальних рухах, жестах з урахуван-
ням того, що вона буде сприйнята та 
зрозуміла іншим [3]; багатогранністю 
хореографічних образів, їх тримірні-
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стю, об’ємністю, що виникає на перетині 
авторської композиціїідеї, виконавсь-
кої майстерності, інтерпретації цієї ідеї 
та творчого процесу осягнення хорео-
графічної композиції глядачами.

Оскільки хореографія є мистецтвом, 
яке має свою лексику, свої худож-
ньовиразові засоби, доцільним є за-
провадження семіологічного підходу. 
На першому етапі виконання наукового 
проекту було з’ясовано, що означений 
підхід має значний методологічний по-
тенціал, якщо для нього будуть визна-
чені чіткі межі та орієнтири викори-
стання. Виявлено два яруси семіозису 
в мистецькій освіті: ярус знакових за-
собів вербальної мови та ярус знакових 
засобів певного виду мистецтва. Вста-
новлено головні умови втілення семіо-
логічного підходу в підготовці вчителів 
музики і хореографії, зокрема: 

а) прийняття положень щодо типоло-
гічного розходження художніх знаків, 

б) усвідомлення особливих власти-
востей їхньої форми (напівпрозорість, 
емоційна забарвленість, асоціатив-
ність), 

в) розуміння принципів їхньої си-
стемної (мовної) організованості. Вста-
новлено доцільність спеціального оз-
найомлення майбутніх учителів музики 
й хореографії із семіологічним підхо-
дом у навчальних курсах. Встановлено, 
що методична розробка й застосування 
означеного підходу передбачає дотри-
мання низки дисциплінарних умов [2]. 
Це дозволить удосконалити методику 
підготовки вчителів мистецьких дисци-
плін. Таким чином, семіологічний підхід 
на новому рівні розуміння явищ дає 
змогу виявити міждисциплінарні зв’яз-
ки, конкретизація яких дозволяє значно 
удосконалити методику вивчення всіх 
видів художнього синкретизму, синте-
тичних видів і творів мистецтва, зв’язків 
між мовами, стилями й жанрами худож-
ньої творчості. 

Наголосимо, що на основі семіоло-
гічного підходу слід здійснювати аналіз 
форми хореографічних творів та форми 
хореографічних артефактів; з його до-
помогою виявляється багаторівневість 
хореографічного формоутворення, зо-
крема виокремлюється тілеснокінесте-
тичний рівень хореографічного твору, а 
танець може бути розглянутий як мовна 

діяльність і навіть як предмет педаго-
гічної промови вчителя. Семіологічний 
підхід стає важливим інструментом у 
створенні хореографічної лексики су-
часного танцю, а також сприйняття хо-
реографічних творів, розуміння їхньої 
образної основи. Своєрідною іннова-
цією стає феномен інсталяції в хоре-
ографічному мистецтві. У парадигмі 
семіологічного підходу застосовується 
також принцип селективності та кон-
текстності (О. Реброва, С. Шип).

Дослідження ХПО актуалізує еври-
стичний потенціал порівняльної педаго-
гіки. Головним завданням хореографіч-
нопедагогічної компаративістики 
на етапі її становлення безсумнівно є 
визначення її предмета і завдань. Якщо 
спиратися на популярну на пострадянсь-
кому просторі думку Б. Вульфсона про те, 
що предметом порівняльної педагогіки 
як окремої галузі наукових знань є тен-
денції та закономірності розвитку освіти 
в різних країнах і геополітичних регіо-
нах, а завданнями – розробка критеріїв 
для адекватної оцінки якості освіти в 
окремих країнах, уніфікація терміноло-
гічного апарату та виявлення закономір-
ностей і тенденцій розвитку освіти, а 
також здійснення прогностичних функ-
цій, то предметом хореографічнопеда-
гогічної компаративістики слід вважати 
тенденції та закономірності розвитку 
відповідної освіти в різних країнах. Тому 
на першому етапі виконання наукового 
проекту в межах компаративістського 
підходу було охарактеризовано моделі 
хореографічної підготовки фахівців 
(класична, театральнотанцювальна, 
хореотерапевтична, танцювальномо-
дернова, танцювальноспортивна, на-
родноансамблева) в окремих європей-
ських країнах. 

Прикладом конкретизації означе-
них моделей може служити дисерта-
ційне дослідження Т. Повалій, коли за 
характерними ознаками хореографіч-
ної підготовки щодо типів навчальних 
закладів, у яких вона відбувається, та 
наявності новітніх спеціальностей, ви-
ділено шість основних її моделей в 
Республіці Польща: класична (балет-
ні школи у Варшаві, Битомі, Гданську, 
Познані, Лодзі та Вроцлаві; студіуми у 
Вроцлаві, Каліші, Глівіцах; вищі школи 
в Кельцах, Познані; дві академії у Лод-

зі); театрально-танцювальна (Держав-
на вища театральна школа у Кракові з 
відділом театру танцю в Битомі); хоре-
отерапевтична (Варшавський інститут 
психотерапії танцю та руху, вища шко-
ла в Любліні, Гуманістичноекономічна 
академія в Лодзі; танцювально-модер-
нова (Державний професійний студіум 
навчання аніматорів культури в Каліші 
та Гуманістичноекономічна академія в 
Лодзі); танцювально-спортивна (ака-
демії фізичного виховання у Варшаві, 
Познані, Кракові, Вроцлаві, Катовіцах, 
Гданську); народно-ансамблева (Еко-
номічний університет у Катовицях, 
Університет Марії КюріСклодовської, 
Варшавський, Гданський, Лодзький, 
Шльонський, ВармінськоМазурський 
та Ягеллонський університети). Вияв-
лено, що в Польщі функціонує й міша-
ний тип хореографічної підготовки з 
тенденцію поступового наближення до 
однієї з моделей, найчастіше – до кла-
сичної. Така підготовка здійснюється в 
Гуманістичноекономічній академії в 
Лодзі (класична, хореотерапевтична, 
театральнотанцювальна та танцюваль-
номодернова моделі), Вищій школі 
суспільних наук у Любліні (класична та 
хореотерапевтична моделі) тощо [5].

Використання міждисциплінарно-
го підходу дозволило поєднати вплив 
декількох факторів, зокрема: ко-
мунікативності фахового середовища 
навчання майбутніх фахівців; його 
полікультурності та поліхудожності; 
регіональних цінностей та традицій, 
які системно не враховуються під час 
підготовки вчителя мистецтва; коор-
динації взаємовпливу свідомого та 
позасвідомого, інтуїтивного та дослід-
ницького в мистецькій творчості та ху-
дожньопедагогічному процесі в ціло-
му. Міждисциплінарність передбачала 
декілька аспектів методичної організа-
ції навчання з фахових дисциплін: ана-
томофізіологічний, культурологічний, 
художньоестетичний, педагогічнотех-
нологічний, науководослідницький. 
Вони цілеспрямовано враховувалися 
та залучалися до фахововиконавської, 
композиційної та навчальної діяльності 
студентів.

Компетентнісний підхід дав мож-
ливість уточнити особливі якості вчите-
ля хореографічних дисциплін, причому 

ТЕОРІЯ ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ
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перелік його компетенцій обґрунтова-
но з огляду на художньопедагогічну 
ментальність. Остання поєднує в собі 
художню ментальність, що властива 
мистецтву, зокрема хореографії як ди-
намічному, просторовому, синтетич-
ному його виду, а також педагогічної 
ментальності, що характерна спільноті 
вчителів. Отже, художньопедагогіч-
на ментальність майбутніх учителів 
хореографії є інтегрованим якісним 
утворенням, процесом і результатом 
впливу хореографічного мистецтва, пе-
дагогічної організації навчання, іден-
тифікації з професійною спільнотою 
викладачів хореографії, у результаті 
чого формуються особистіснофахові 
ментальні властивості, які поєднують 
фахову компетентність хореографа і 
вчителя, фахову хореографічнопеда-
гогічну свідомість, що дозволяє визна-
чати соціальносуспільні координати 
своєї професії та кваліфіковано та якіс-
но, впевнено та ефективно вирішува-
ти поточні й перспективні педагогічні 
завдання з художньоестетичного ро-
звитку школярів засобами мистецтва 
танцю [8]. 

Тривалі спостереження, бесіди, 
опитування студентівхореографів, їх 
порівняння зі студентамимузикантами 
дали змогу обґрунтувати пріоритет-
ні якості майбутнього вчителя хорео-
графії. Під час досліджень з’ясовувалася 
точка зору й самих студентів. Отримані 
результати збіглися з думкою вчи-
телівпрактиків та референтної групи 
[1]. Серед якостей, які стають наслідком 
високого рівня художньоментального 
досвіду вчителів хореографії визначе-
но: креативність у пошуку розкриття об-
разу як засобу пошуку індивідуального 
стилю та власної позиції в оцінюванні 
хореографічних постанов та виконання; 
інтеграційність мислення (музичного, 
кінестетичного, художньообразного); 
інноваційний потенціал у застосуван-
ні мистецького синтезу щодо відобра-
ження реалій буття в хореографічних 
постановках; прагнення досягти успіху 
в художньоестетичному розвитку уч-
нів, їх виконавських досягнень в хоре-
ографії як засобу задоволення потреб 
власного творчого самовираження; са-
моорганізованість та дисциплінованість 
щодо виконавського самовдосконален-

ня; домінантність хореографічнопеда-
гогічної інтенції на майбутнє (Л. Андро-
щук, Н. Батюк О. Реброва, С. Шип).

У контексті консолідаційного підходу 
в проекті запропоновано моделюва-
ти підготовку вчителів хореографії з 
урахуванням тісного взаємозв’язку між 
фаховою, педагогічною та науководо-
слідницькою складовими ХПО з одно-
часним збереженням змісту кожної з 
них (О. Єременко). У межах досліджен-
ня цілеспрямовано створювалися умо-
ви активізації науководослідницької 
діяльності студентівхореографів, зо-
крема проведення І Міжнародної кон-
ференції молодих учених та студентів 
«Музична та хореографічна освіта в 
контексті культурного розвитку су-
спільства» (Одеса, 16–17.02.2015 р.), де 
виступили студенти десяти країн, зокре-
ма Китаю, Польщі, Білорусі, Еквадору, 
Туреччини, Сирії та ін. Аналіз наукової 
проблематики їхніх доповідей  вия-
вив перевагу таких питань: соціокуль-
турні засади хореографічної освіти; 
національне та патріотичне вихован-
ня молоді засобами хореографічного 
мистецтва в контексті вивчення історії 
культури України, українського та на-
родносценічного танцю; порівняння 
моделей хореографічної освіти. На-
голосимо, що 22 % учасників секції з 
питань методики мистецької освіти ви-
світлювали проблеми саме у цій сфері.

На першому етапі комплексного до-
слідження ХПО було розроблено мо-
делі дипломних робіт студентів. Перша 
модель передбачала удосконалення 
змісту навчання хореографії, друга – 
впровадження методичних інновацій у 
хореографічну освіту, у межах третьої 
моделі досліджувались окремі аспекти 
підготовки майбутніх учителів хорео-
графії, у межах четвертої – історичні 
аспекти хореографічної освіти, п’ята 
модель передбачала порівняльні до-
слідження хореографічної освіти в різ-
них країнах.

Загальновідомо, що квінтесенцією 
науководослідницької діяльності сту-
дентів є магістерська робота, що в 
контексті мистецької освіти має бути 
представлена і як науковий, і як худож-
ньотворчій проект. Наукова творчість 
зумовлена наступним: обґрунтованим 
підходом до вибору теми дослідження 

на основі визначених суперечностей; 
глибоким аналізом наукової літерату-
ри з проблематики дослідження; ком-
петентністю в застосуванні педагогіч-
них науководослідницьких методів; 
уміннями сформулювати грамотні та 
коректні наукові висновки за резуль-
татами аналізу отриманих даних. У той 
же час художня творчість у науковому 
проекті визначається через добір змі-
стового матеріалу, залучення до твор-
чої діяльності учасників експерименту, 
застосуванні педагогічного потенціалу 
різних видів мистецтва, жанрів, стилів 
тощо; розробку методичних худож-
ньотворчих завдань.

Важливими дослідницькими умін-
нями майбутніх учителівхореографів 
є прогностичні уміння, що оцінюють 
творчі та природні ресурси учнів. У 
процесі розвідок змодельовані хорео-
графічні здібності як інтегрований ком-
плекс музичних, артистичних, фізіоло-
гічних, творчих здібностей. Вказано, що 
хореографічні здібності можна поділи-
ти на природноанатомічні, динаміч-
ноприродні й музичні. Ця класифікація 
дещо умовна, оскільки для хореографа 
є вкрай важливою така здібність, як кі-
нестетична пам’ять, дослідженням якої 
в різних контекстах планується присвя-
тити подальші студентські розвідки.

Висновки. Наукова новизна та зна-
чимість отриманих наукових результатів 
на першому етапі виконання комплекс-
ного дослідницького проекту полягає: 
в обґрунтуванні сутності ХПО – нової 
галузі педагогічної освіти з власною ор-
ганізаційною структурою та програмним 
змістом, що спрямована на забезпечен-
ня підготовки конкуренто спроможних 
на світовому ринку праці фахівців, 
здатних здійснювати державне замов-
лення на гармонізацію духовного та 
фізичного розвитку дітей та молоді в 
умовах цивілізаційних загроз; визна-
ченні теоретикометодологічних засад 
ХПО, зокрема художньоментального, 
системносинергетичного, діяльнісного, 
історикогенетичного, аксіо   логічного, 
акмеологічного, компаративістського, 
компетентнісного та семіологічного 
підходів; розробленні категоріального 
апарату нової галузі педагогіки – хорео-
графічної педагогіки (за аналогією з му-
зичною та мистецькою); характеристиці 
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провідних моделей хореографічної під-
готовки фахівців (класична, театраль-
нотанцювальна, хореотерапевтична, 
танцювальномодернова, танцюваль-
носпортивна, народноансамблева) в 
окремих країнах (Польща, Казахстан, 
Німеччина); моделюванні підготовки 
вчителів хореографії з опорою на кон-
солідаційний підхід, що передбачає 
тісний взаємозв’язок між фаховою, пе-
дагогічною та науководослідницькою 
складовими ХПО з одночасним збере-
женням змісту кожної з них; збагаченні 
української компаративістики новими 
іменами зарубіжних науковцівхорео-
графів та їхніми ідеями. 

Принципово новим є застосування 
художньоментального генералізова-
ного наукового підходу, що забезпечує 
можливість системно та багатогранно 
охопити різновекторні аспекти хоре-
ографічного мистецтва та його педа-
гогічного й соціокультурного потен-
ціалу. Відмінним також є застосування 
семіологічного підходу в хореографії 
з подальшою екстраполяцією її мис-
тецькомовного тезаурусу в педагогічну 
площину, що створює принципово но-
вий хореографічнопедагогічний теза-
урус. 

У контексті формування худож-
ньоментального досвіду вчителів 
хореографії визначено такі важливі 
якості: креативність, пошук індивідуаль-
ного стилю, наявність власної позиції в 
оцінюванні хореографічних постанов; 
інтеграційність мислення (музичного, 
кінестетичного, художньообразного); 
прагнення досягти успіху в худож-
ньоестетичному розвитку учнів, трак-
тування їхніх виконавських досягнень 
в хореографії як засобу задоволення 
потреб власного творчого самовира-
ження; самоорганізованість та дис-
циплінованість щодо виконавського 
самовдосконалення; домінантність хо-
реографічнопедагогічної інтенції на 
майбутнє тощо. Доведено, що активі-
зація науководослідницької діяльності 
студентівхореографів дозволяє значно 
підвищити їхню фахову компетентність.

Другий етап виконання комплекс-
ного наукового проекту передбачає 
дослідження методичних засад ХПО. До 
таких віднесено: добір та застосування 
інноваційних технологій розвитку твор-

чого мислення та їх впровадження в 
навчальний процес підготовки вчителів 
хореографії; впровадження та перевір-
ка ефективності організаційноме-
тодичної моделі фахової підготовки 
майбутніх учителів хореографії через 
самоорганізацію та накопичення ху-
дожньоментального досвіду; узагаль-
нення світового досвіду хореографіч-
ної підготовки вчителя та збагачення 
технологій фахового навчання і твор-
чого розвитку хореографавикладача.
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